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Această valoroasă colecţie a intrat în posesia Muzeului Judeţean Satu Mare în anul 1998, datodtă 
insistenţei muzeografilor acestei instituţii şi prin bunăvoinţa d-nei Maria Marta Pop, soţia celui cc a fost 
Iuliu Pop. D-l Iuliu Pop s-a născut pe meleaguri sătmărene în Ţara Oaşului, la data de 6 iulie 1915, în 
Negreşti Oaş, având diverse profesiuni (economist, jurist, avocat) pe care le-a practicat la Baia Mare şi 
Seini. Domnia sa a fost, în acelaşi timp, un pasionat fotograf - etnograf, fund interesat de aspectele lumii 
tradiţionale ale zonelor etnografice: Oaş, Valea Chioarului, Valea !zei. Fiind membru al Asociaţiei 
Arriştilor Fotografi din România, a participat la numeroase eh.'POziţii, simpo:âoane şi concursuri de artă 
fotografică, unde a obţinut numeroase diplome şi premii. 

Colecţia de fotografii cu caracter expoziţional şi experimental conţine în jur de 2.000 de piese, iar 
diapozitivele color şi clişeele negative, în jur de 40.000 de bucăţi. Toate acestea au o certă valoare 
documentară, ştiinţifică şi artistică, cu privire la portul popular din :tonele etnografice din nord-vestul 
ţării, la viap socială şi raportul dintre generaţii în lumea satului, la diferite obiceiuri de peste an, din viav1 
cotidiană tradiţională. 

Un rol important în expoziţia de bază, unde i s-a dedicat o sală care-i poartă numele, îl ocupă 
fotografiile artistice care surprind aspecte ale prelucrării lemnului în mediul rural: ciopliturile în lemn, 
porţi maramureşene şi stâlpi de târnaţ, cruci de lemn cioplite şi chiar pictate cu o deosebită măiestrie, 
prescurare cu o funcţie deosebită în cadrul cultului religios, biserici de lemn, monumente ale arhitecturii 
ţărăneşti din aceste zone etnografice ale României. Cu o deosebită pasiune şi simţ artistic a reprezentat 
caracterele oamenilor de la ţară, în diferite ipostaze: munca la câmp, sărbători religioase, portrete care 
redau diferite generaţii, de la copilul în leagăn până la omul în vârstă. A fost şi un deosebit peisagist, 
redând în imagini minunatele peisaje maramureşene şi nu numai. 

Expoziţia mai cuprinde documente, diplome, cataloage de participare la diferite manifestări 

culturale, obiecte personale şi 55 de vase ceramice. Colecţia de vase ceramice ilustrează un ''echi 
meşteşug tradiţional, olăritul, bine dezvoltat în aceste 7.0ne etnografice. Piesele ceramice din colecţie sunt 
reprezentative pentru centrele ceramice clin Vama, Baia Mare, Baia Sprie, Seini, Săcel, Lăpuş, Valea !zei, 
Valea Chioarului, Tăuţii Măgherăuş. 

În cadrul colecţiei putem diferenţia două grupe de ceramică: smăl~uită şi nesmălţuită. În ceea ce 
priveşte cromatica, la aceste vase s-au folosit coloran~ naturali, ulterior, la piesele mai noi aceştia fiind 
înlocuiţi cu coloranţi artificiali. La unele vase, culoarea de bază a rămas cea a lutului ars şi nesmălţuit. I ,a 
o altă categorie, culoarea de bază este unitară, maro sau verde, aceste vase fiind folosite în viaţa de zi cu 
zi. O a treia categorie de vase este cea cu o angobă unitară de culoare albă, maro sau verde şi 

ornamentată cu motive vegetale, florale şi geometrice, aceste vase fiind folosite în gospodărie şi ca 
ornamentaţie pe pereţii locuinţei. 

Ca tipologic a farfuriilor (blide) distingem trei tipuri, şi anume: blide plate, blide adânci şi o 
variantă a acestora, blide adânci cu buza înă.lptă. O categorie aparte ca formă a blidelor adânci are 
bordura încretită. Castroanele sunt, în general, smăltuite şi cu ornamenta6i mai discrete. 
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In expoziţie se mai găsesc oluri de nănaş, ulcele, oale de sarmale şi canceie. Majoritatea vaselor 
ceramice provin din Baia Mare şi se caracterizează prin predominanţa culorilor albastru cobalt (indigo), 
galben, verde, toate acestea pe fond alb. Pentru centrul ceramic Săcel dominantă este culoarea roşie rară 
smalţ, vasele fond decorate cu spirale, cercuri concentrice şi motivul brăduţului. 

Unul dintre cele mai renumite centre ceramice din zona Maramureş se află în Valea !zei. 
Cromatica dominantă era cea a culorilor stinse: galben, verde şi brun. Tehnica de prelucrare era cea de 
zgrafitare sau de pictare cu motive vegetale stilizate. 

Satu Mare - Studii şi comunicări (Seria II Istorie-Etnografie-Artă), nr. XVII - XXl, 2000-2004 



324 T6th Zoltân 

Prin varietatea zonelor etnografice din care provin, precum şi prin expresivitatea cromatică şi 

compoziţională, expoziţia dedicată lui Iuliu P op reprezintă o componentă majoră a patrimoniului muzeal. 

Preliminary Considerations Concerning Folk Pottery from Iuliu Pop Collection 

Su.mmary 

This article presents a pari of the !11fi11 Pop collection, representing the folk tradition from the ethnograph1col 
regions Oas, Valea Chioamlui, Valea Izei. The pottery is representative for the next areas: Vama, Baia Mare, Baio 
.Sprie, Seini, Sace4 Lap11s, Valea lzez~ Valea Chioamlui. 

The fast part of the paper pre.rents processing skilfs, chromatics and shapes. 


